



## 构建中原经济区 粮食大省要出好“农业牌”

——专访河南兴泰实业有限公司董事长刘晓真



以河南为主体构建中原经济区,作为全国的农业大省、粮食大省,河南、郑州应该怎么做?

刘晓真的观点是粮食大省要出好“农业牌”,而连南贯北的省会郑州,应重在发展以农业资源为基础的特色食品工业,在冷冻食品、方便食品拥有全国话语权的基础上,做食品加工中附加值更高的高精产品。

晚报记者 程国平

### 构建中原经济区,粮食大省要打好“农业牌”

在刘晓真看来,构建中原经济区,打出“农业牌”,做好农业大文章,才可能在全国大局中找准区域定位,在区域发展中突出独特优势,获取国家战略层面的支持。

那么,怎样落实中原经济区“走出一条不以牺牲粮食和农业为代价的工业化、城镇化和农业现代化‘三化’协调科学发展之路”的战略定位呢?

刘晓真认为,应以农业现代化为突破口,通过农业现代化引领工业化、城镇化的发展。

他将与农业资源转化相关的食品加工、装备制造、物流服务等产业集群,与传统的“种植农业”相对应,称之为“应用农业”。“应用农业体系,是建设农业现代化的题中应有之义。”

### 让食品加工工业成为这张牌的“先导”

“未来食品工业的发展,仍然具有巨大的空间。”刘晓真说,预计2020年前,全国食品工业仍将保持年均15%以上的增长势头。而河南的食品工业除具有多方面的比较优势和独特条件外,也亟待提升产业层次和优化产品结构。

郑州市场上大受欢迎的高端馒头“多福多”就是兴泰公司生产的。刘晓真的另一个观点是,在促进副食品加工工业发展的同时,要注重馒头、鲜湿面条等传统主食的研究和开发。因为与副食品相比,馒头、面条具有粮食转化总量大、产值规模突出等优点。

而经专家论证,含河南在内的黄淮地区种植的小麦品质,最适合面条、馒头等蒸煮类面粉制品的生产。加快推动馒头、鲜湿面条等传统食品的工业化,将在丰富河南食品工业产品品种的同时,极大地提高小麦的转化总量和经济附加值,增强食品业反哺农业的能力。

### 建起接替有序、层次分明的应用农业体系

刘晓真表示,从应用农业体系看,除食品工业之外,还包括多个产品加工转化单元。所以建立河南接替有序、层次分明的农业资源开发体系至关重要。

以发展农业和粮食生产为主体,以应用农业为切入点,以农业现代化为突破口,构建中原经济区,将使河南进一步加快转变经济发展方式,实现粮食生产核心区、先进制造业基地、生态文明建设示范区的多功能融合,从根本上促进农业现代化、工业化、城镇化的协调和融合,从而使“三化”成为“一体化”!

## 学习市委九届二十次全会精神 为郑州打造最佳旅游 环境城市作贡献

——访郑州黄河风景名胜区管委会主任雒国栋

作为郑州的“后花园”、海内外游客来郑州的必游之地,国家级风景名胜区——黄河风景名胜区在建设中原经济区和郑州都市区的大背景下,面临着什么样的发展机遇?在打造郑州乃至河南投资软环境方面,旅游发展有什么样的作用?昨日,郑州黄河风景名胜区管委会主任雒国栋就此问题谈了自己的看法。

晚报记者 胡审兵



### “旅游是一个地方的窗口”

雒国栋认为,随着现在旅游业的快速发展,旅游已经成为了解一个地方经济发展水平、人民素质的重要窗口。由于旅游活动加深了游客对一个地方的认知、了解和好感,由此形成的口碑相传,往往能促成更多的游客再次来到这个地方旅游,还能吸引有意投资者寻找投资机会。

### 建设中原经济区,旅游有优势

雒国栋认为,在省委、省政府提出的建设中原经济区战略构想的大背景下,河南的旅游产业发展迎来了难得的机遇。河南拥有厚重的历史文化资源,对于打造河南的投资软环境,提升河南形象以及吸引投资,都能起到很好的作用。“很多来郑州以及河南投资的境外或省外客商,参观了黄河风景名胜区,观看母亲河黄河以及‘炎黄二帝’塑像后,都对河南深厚的历史文化旅游资源赞不绝口。”

### 建设郑州都市区,要有好的旅游环境

雒国栋说,前不久闭幕的郑州市委九届二十次全会提出,要加快建设郑州都市区,打造中原经济区核心增长极,打造最佳旅游环境城市。

对于这一要求,雒国栋认为,郑州市需要继续改善旅游业发展的外部环境和条件,如改善旅游交通条件,特别是要好好打造郑州环城游憩带,此外,很多地方的公共交通还不够顺畅,公交站牌设置还有待继续优化。另外,还需要完善旅游咨询服务和旅游接待基础设施,完善各个旅游景区的服务功能,推进旅游信息化、旅游服务标准化,加速区域旅游合作,构建规范高效的现代旅游服务环境。

雒国栋说,根据市委的要求,郑州市要着力打造嵩山文化、黄河文化以及根文化。而黄河文化主要指的是沿黄河的黄河风景区等郑州景区,下一步将以黄河为主体,以文化为主要载体,努力将景区打造成为国际知名旅游目的地,从而使景区成为河南省、郑州市对外开放的重要窗口单位,为打造郑州最佳旅游环境城市作出贡献,为中原经济区和郑州都市区的建设作出新的更大的贡献。